

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Ч А С Т Ь

О Ф Ф И Ц І А Л Ь Н А Я.

Выходятъ ежедневно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Отношеніе Варшавскаго Генераль-Губернатора къ
Высокопреосвященнѣйшему Іонафану, Архіепископу
Ярославскому и Ростовскому.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырѣ.

Высочайшимъ соизволеніемъ Государя Императора открытъ повсемѣстный по всей Россіи сборъ добровольныхъ пожертвованій на сооруженіе новаго соборнаго Православнаго храма въ Варшавѣ, во имя Свят. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Изъ прилагаемаго воззванія Ваше Высокопреосвященство изволите усмотрѣть, насколько этотъ храмъ необходимъ для русскаго православнаго населенія Варшавы, состоящаго по преимуществу изъ призванныхъ сюда на службу Царскую со всѣхъ концовъ Россіи военныхъ и гражданскихъ чиновъ.

Не легка эта служба здѣсь, на далекой западной окраинѣ, на чужбинѣ, среди иновѣр-

наго, польскаго населенія, нерасположеннаго къ русскому народу и исповѣдуемой имъ вѣрѣ Православной. При такихъ условіяхъ службы и жизни, для русскаго человека остается единственное утѣшеніе и нравственное успокоеніе въ вѣрѣ своихъ отцовъ, укрѣпленіе же сей вѣры, а съ нею и своей русской народности, только и возможно при непрестанномъ общеніи и духовномъ единеніи съ Православною церковью, призывающею своими молитвами благодать Божію, «немогущая врачующую и оскудѣвающая восполняющую».

Изъ каждаго русскаго города и селенія, изъ каждаго православнаго прихода были, есть и ежегодно будутъ прибывать призванные сюда всеобщей воинскою повинностью, а также назначаемые Правительствомъ по гражданской части и добровольно идущіе русскіе люди на службу своему Царю и отечеству. Поддержать въ нихъ духъ и крѣпость своей родной православной вѣры церковными молитвами и Богослуженіями составляетъ прямой и священный долгъ не только ихъ родителей и родственниковъ, но и всякаго истинно-русскаго гражданина, дорожащаго честию и достоинствомъ своего отечества. Необходимо общими силами всего православнаго русскаго народа

недопустить заброшеннаго сюда русскаго чело-
вѣка до охлажденія къ своей вѣрѣ, а съ нею
и къ своей народности, до ополяченія и ока-
толиченія, что легко можетъ случиться и къ
несчастію уже часто и случается при невоз-
можности посѣщать храмы Божіи, за совершен-
нымъ недостаткомъ ихъ въ Варшавѣ.

Восполнить этотъ недостатокъ постройкою
хотя бы одного новаго, обширнаго храма слу-
жащія въ Варшавѣ Русскіе, существуя почти
исключительно казеннымъ жалованьемъ, не мо-
гутъ изъ своихъ собственныхъ средствъ, а въ
Государственномъ Казначействѣ и у Святѣй-
шаго Синода не оказалось свободныхъ суммъ
на такое сооруженіе; осталась посему един-
ственная надежда на сборъ добровольныхъ по-
жертвованій, на что и послѣдовало, по моему
ходатайству, Высочайшее Государя Импера-
тора соизволеніе.

Разъяснить русскому народу всю важность
вышеизложеннаго положенія и обстоятельствъ,
вызвавшихъ необходимость обращенія къ по-
всеми́стному сбору добровольныхъ пожертвова-
ній, болѣе чѣмъ кто либо другой, могутъ пра-
вославные городскіе и сельскіе пастыри Цер-
кви, по своему духовному званію ближе всѣхъ
стоящіе къ своимъ прихожанамъ и я твердо
убѣжденъ, что православное духовенство со-
чувственно откликнется на мое воззваніе и влия-
ніемъ своего пастырскаго, исходящаго отъ
сердца слова, вызоветъ расположеніе своихъ
чадъ духовныхъ къ посильнымъ пожертвова-
ніямъ на сооруженіе названнаго храма, такъ
настоятельно и неотложно необходимаго для
православнаго русскаго населенія въ Варшавѣ.

Съ этимъ твердымъ убѣжденіемъ я рѣшаюся
обратиться къ Вашему Высокопреосвященству
съ моею убѣдительною и покорнѣйшею
просьбою не отказать въ Вашемъ Архипастыр-
скомъ участіи и содѣйствіи къ успѣшному о-
существленію предпринятаго мною весьма важ-
наго не только въ религіозномъ, но и въ го-
сударственномъ значеніи дѣла, посредствомъ
приглашенія подвѣдомственнаго Вамъ Епар-
хіальнаго городскаго и сельскаго духовенства
къ распространенію среди вѣранныхъ ему при-

хожанъ разосланнаго мною во всѣ церковные
приходы моего воззванія и расположенію ихъ
къ добровольнымъ пожертвованіямъ, безъ вся-
каго стѣсненія размѣромъ жертвуемой суммы.
На такое благое, богоугодное, общепольное и
патріотическое дѣло всякая копѣйка, пожерт-
вованная отъ души и сердца, подобно лептѣ
Евангельской вдовицы, будетъ «давніе благо
и даръ совершенъ».

Почтительнѣйше испрашивая Вашего Архи-
пастырскаго благословенія и святительскихъ
молитвъ, съ глубочайшимъ почтеніемъ и совер-
шенною преданностію имѣю честь быть Ва-
шего Высокопреосвященства покорнѣйшій слуга
Гурко.

На отношеніи семъ послѣдовала резолюція
Его Высокопреосвященства отъ 8 іюля 1893 г.
за № 2549 таковая: «Консисторія учинить по
сему надлежащее распоряженіе».

Консисторіею по сему заключено: Прило-
женное къ отношенію Генераль-Губернатора
Гурко воззваніе, а равно и самое отношеніе,
напечатать въ Ярославскихъ Епархіальныхъ
Вѣдомостяхъ (*); при чемъ Епархіальнымъ На-
чальствомъ поручается священникамъ епархіи
ознакомить своихъ прихожанъ съ важностию
предпринятаго Генераль-Губернаторомъ дѣла,
а собранныя деньги благочиннымъ лично отъ
себя препровождать въ мѣстныя Казначейства
и квитанціи для видимости и для препровож-
денія, куда слѣдуетъ, представить въ Конси-
сторію.

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Служенія Высокопреосвященнѣйшаго Ионаана, Архі-
епископа Ярославскаго и Ростовскаго, 25 и 31 іюля
и 1 и 3 августа.

25 іюля, въ недѣлю 10-ю по Пятидесят-
ницѣ, Его Высокопреосвященство Архіепис-
копъ Ионаанъ совершилъ Божественную ли-
тургію въ Введенскомъ храмѣ Толгскаго мо-
настыря. Архипастырю сослужили намѣстникъ

(*) Воззваніе напечатано въ № 31-мъ.

сего монастыря, архимандритъ Германъ, казначей іеромонахъ Порфирій, духовникъ іеромонахъ Авраамій и іеромонахъ Аванасій. Слово, приличествующее дню, произнесъ на литургіи своею одновременноъ ризничій монастыря іеромонахъ Веніаминъ. По «буди имя Господне» Владыкою совершено чтение акаѳиста Божіей Матери предъ чудотворною Ея иконою.

31 іюля, въ субботу 11-я седмицы по Пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство Архіепископъ Іонаванъ совершилъ Божественную литургію въ Никольскомъ храмѣ Толгскаго же монастыря. Въ сослуженіи Ему находились намістникъ сего монастыря, архимандритъ Германъ, и іеромонахъ Аванасій.

1 августа, въ недѣлю 11-ю по Пятидесятницѣ и день Происхожденія Честныхъ дровъ Животворящаго Креста Господня, Его Высокопреосвященство Архіепископъ Іонаванъ совершилъ Божественную литургію въ Ярославскомъ Успенскомъ Каѳедральномъ соборѣ и послѣ литургіи крестный ходъ на рѣку Волгу, для освященія воды. При обратномъ слѣдованіи, послѣ освященія воды, съ рѣки Волги, вблизи собора на Ильинской площади, было Владыкою совершено молебное пѣніе объ избавленіи отъ вредоноснаго повѣтрія и губительныхъ язвы и прочитана, съ колѣнопреклоненіемъ, молитва, положенная на семь моленій. По возвращеніи крестнаго хода въ соборъ и по сдѣланномъ Архипастыремъ отпустѣ, протодіакономъ были возглашены многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и Всему Царствующему Дому, — Святѣйшему Правительствующему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Іонавану, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому, со всею Его Богохранимою пастырю. Архипастырю сослужили на литургіи настоятели монастырей, Ярославскаго Аванасіевскаго, Архимандритъ Владиміръ, Угличскаго Алексѣевскаго, Архимандритъ Теофанъ, и соборное духовенство. Слово, приличествующее случаю, было сказано на литургіи своею одновременноъ священникомъ и благочиннымъ Николотроинскія церкви Васиіемъ Петровскимъ. Въ крестномъ ходѣ на рѣку Волгу и

обратно, и въ молебномъ пѣніи, кромѣ вышеозначенныхъ сослужащихъ, принимало участіе и приходское духовенство. Въ храмѣ за литургію и на освященіи воды присутствовали г. начальникъ губерніи, Генеральнаго штаба Генераль-маіоръ А. Я. Фриде, градской голова И. Н. Соболевъ, члены городской управы и прочіе представители гражданъ. Стеченіе народа было весьма большое.

3 Августа, во вторникъ 12-я седмицы по Пятидесятницѣ, въ день срѣтенія въ г. Ярославль и соборъ, Ростовскія чудотворныя Тихвинскія иконы Божіей Матери, Его Высокопреосвященство Архіепископъ Іонаванъ совершилъ въ Каѳедральномъ же соборѣ, послѣ поздней литургіи, совершенной настоятелемъ Аванасіевскаго монастыря Архимандритомъ Владиміромъ соборнѣ съ соборнымъ духовенствомъ, панихиду по новопредставленнымъ Высокопреосвященнѣйшемъ Митрополитѣ Леонтіѣ и Высокопреосвященнѣйшихъ Архіепископѣ Никандрѣ и Архіепископѣ Антоніѣ, и Преосвященномъ Епископѣ Амфилохіѣ. Архипастырю сослужили при семъ, кромѣ Архимандрита Владиміра и соборнаго духовенства, Ректоръ сем. прот. Н. Барскій, профессоръ Богословія Демидовскаго Юрич. Лицея протоіерей Н. Тихвинскій и все городское духовенство. Стеченіе народа въ крестномъ ходѣ, при встрѣчѣ Св. иконы, на литургіи и за панихидой было большое.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи общества трезвости при церкви Св. Іоанна Предтечи въ городѣ Ярославль, за первый годъ существованія сего общества, съ 17 мая 1892 г. по 17 мая 1893 г.

17 мая 1892 г. Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Іонаваномъ, Архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ, утверждены правила общества трезвости при церкви Іоанна Предтечи въ г. Ярославль; по сему 17 мая 1892 г. должно считаться днемъ открытія названнаго общества. Но первоначальное возникновеніе и зарожденіе его относится къ концу 1891 года. Задумывая открытъ

общество трезвости, учредители его имѣли къ этому слѣдующія побужденія: Въ нашей мѣстности, составляющей югозападное предмѣстье города Ярославля, съ тремя фабриками, семью заводами и не однимъ десяткомъ разныхъ заведеній съ продажою питей, пьянства не меньше, чѣмъ гдѣ либо. Отвратительныя картины пьянаго разгула, затѣмъ разстройство семейнаго мира, бѣдность, нищенство и все тому подобное и у насъ встрѣчаются не рѣже, чѣмъ въ другихъ мѣстностяхъ. Но особенно достойно бываетъ сожалѣнія, когда простолюдины, зашедшіе къ намъ для заработковъ издалека и поработавъ немного, предаются пьянству и иногда доходятъ до того, что бросаютъ свои семейства и превращаются въ бездомныхъ и небезопасныхъ бродягъ. Особенно достойно бываетъ сожалѣнія, когда молодые люди, посланные сюда родителями для заработковъ, не только не отсылаютъ своимъ родителямъ заработаннаго, но пропиваютъ здѣсь все: и свои юныя силы, свой умъ, свою честь и свою совѣсть, губятъ и душу и тѣло. Бѣдствія, порождаемыя пьянствомъ, всегда предъ нами; а загубленные семьи просятъ о помощи; матери и жены слезно просятъ: нѣтъ ли какихъ средствъ спасти ихъ мужей и сыновей? Между тѣмъ мы слышимъ, что въ нѣкоторыхъ городахъ и селахъ учреждаются и приносятъ большую пользу общества трезвости. Отчего же и намъ не взять это оружіе на борьбу съ пьянствомъ? Зачѣмъ пренебрегать этимъ испытаннымъ средствомъ, когда настощь нужда неотложно принимать мѣры? Пьянство настолько очевидное зло, что всякая попытка ограничить и ослабить этотъ порокъ представляется желательною. Съ такими мыслями начато учрежденіе общества трезвости при церкви Іоанна Предтечи въ Ярославль. Въ недѣлю предъ Рождествомъ Христовымъ, 22 декабря 1891 г., священникомъ Предтечевской церкви, послѣ обычнаго поученія въ концѣ литургіи, упомянуто было о томъ, какъ много опасеній при наступленіи святыхъ дней праздника возбуждаетъ давній обычай многихъ предаваться въ праздники пьяному разгулу, объяснено было затѣмъ, какъ много

зла въ общественной и семейной жизни происходитъ отъ пьянства, указано было погомъ, что для борьбы съ этимъ врагомъ нашего благополучія во многихъ мѣстахъ учреждаются общества трезвости, въ члены которыхъ принимаются лица, изъявившія желаніе неупотреблять въ опредѣленный срокъ ничего опьяняющаго и веѣми, какими кому удобно законными средствами распространять въ своей средѣ трезвость. Объяснивъ, какую пользу можетъ принести общество трезвости, священникъ предложилъ своимъ слушателямъ учредить при храмѣ св. Іоанна Предтечи общество трезвости и лица, желающія быть членами его, приглашены были придти въ тотъ же день 22 декабря за вечернее богослуженіе. На это приглашеніе на первый же разъ изъявили желаніе вступить въ общество трезвости 35 человекъ. Члены новаго общества условились собираться во веѣ праздничные дни за вечернее богослуженіе для выслушанія поученія и соединенной молитвы, а священникъ общалъ веѣхъ членовъ общества трезвости поминать на проскомидіи за каждой литургіею. Никакихъ денежныхъ взносов на право вступленія въ члены не требовалось; если же кто изъявлялъ добровольное желаніе пожертвовать въ пользу общества, на такія жертвованія покупались книжки о вредѣ пьянства и раздавались въ церкви. На первый разъ дѣятельность общества трезвости только и ограничивалась церковными собраніями за вечернее богослуженіе и раздачею книжекъ о вредѣ пьянства. Между тѣмъ въ каждый воскресный день присоединялись новые члены; за вечернее богослуженіе стало стекаться довольно значительное число богомольцевъ. Но мы пока все еще не рѣшались докладывать Начальству о возникающемъ обществѣ трезвости: неизвѣстно было, твердо ли станетъ наше общество и какъ разовьется его дѣятельность; у насъ не было никакихъ денежныхъ средствъ и самый состав общества только еще организовался, оवरку ермолатеву.

Послѣ Пасхи, въ апрѣль 1892 г., для нашего общества Богъ послалъ добрыхъ людей, при содѣйствіи которыхъ оказалось возможнымъ

значительно расширить дѣятельность общества трезвости, чрезъ учрежденіе для него библиотеки, чтеній съ туманными картинами и чайной. Ярославскій купецъ Николай Николаевичъ Вахрамѣевъ предоставилъ обществу трезвости въ принадлежащемъ ему каменномъ домѣ, на Подосеновской улицѣ, близъ Предтечевской церкви, бесплатное помѣщеніе для библиотеки, читальни и чайной; а директоръ фабрики Ганшина инженеръ-механикъ С. А. Федосѣевъ изъявилъ желаніе на свои средства сдѣлать нѣкоторыя приспособленія въ помѣщеніи и устроить необходимую мебель. Въ тоже время директоръ Ярославской большой мануфактуры, инженеръ-механикъ С. А. Федоровъ также вполне сочувственно отнесся къ учреждаемому обществу трезвости и отъ служащихъ мануфактуры и отъ рабочихъ получено было на нужды общества болѣе 200 р. Въ виду столь благопріятныхъ условій къ развитію дѣятельности общества, въ маѣ составлены были правила общества трезвости и представлены были на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Іоанна, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго съ прошеніемъ о дозволеніи открыть обществу 1) библиотеку изъ книгъ, разрѣшенныхъ Свят. Синодомъ и Министерствомъ Народн. Просвѣщенія для народнаго чтенія, 2) читальню для чтеній съ туманными картинами и 3) чайную. Резолюціею отъ 17 мая 1892 г. за № 1399, правила общества трезвости при церкви Іоанна Предтечи въ г. Ярославѣ были одобрены и дозволено было обществу открыть библиотеку, чтенія съ туманными картинами и чайную, о чемъ и объявлено было завѣдующему дѣлами общества трезвости священнику названной церкви, указомъ Яросл. Д. Консисторіи за № 3612. Получивъ разрѣшеніе Архiepастыря, общество имѣло долгъ также и прагдалскому начальству доложить о своемъ возникновеніи и также испросить его согласіе на открытіе народной библиотеки, чтеній съ туманными картинами и чайной. Въ іюль подано было по дѣлу сему прошеніе г. Начальнику губерніи, который извѣщеніемъ, отъ 11 іюля за № 2885 и отъ 18 ав-

густа за № 3514, далъ знать, что къ открытію чайной и библиотеки препятствій не имѣется, и что, относительно разрѣшенія чтеній съ туманными картинами г. Начальникомъ губерніи, представлено Попечителю Московскаго учебнаго округа. 25 августа 1892 г. Попечитель Моск. учебн. округа сообщилъ Его Превосходительству г. Начальнику Ярославской губерніи, что онъ, на основаніи §1 Высочайше утвержденныхъ 24 декабря 1876 г. правилъ для устройства въ губернскихъ городахъ народныхъ чтеній, разрѣшаетъ Ярославскому обществу трезвости устроить въ г. Ярославѣ чтенія съ туманными картинами по составленнымъ для сего отъ Министерства Народн. Просвѣщенія изданіямъ.

Съ разрѣшеніемъ открытія библиотеки, чайной и чтеній съ туманными картинами программа дѣятельности нашего общества трезвости значительно расширилась. Кромѣ храма Божія общество имѣло теперь свое пристанище въ помѣщеніи, предоставленномъ ему Н. Н. Вахрамѣевымъ. Но прежде чѣмъ устроиться въ этомъ помѣщеніи, общество порѣшило приобрести себѣ святую икону, какъ залогъ милосердія Божія. На совѣщаніи по дѣлу сему опредѣлено было изобразить на иконѣ Святаго Іоанна Предтечу, какъ небснаго покровителя того храма, при которомъ учреждено общество и охранителя всей Ярославской Толчковской слободы, гдѣ зародилось наше общество трезвости. Въмѣстѣ съ Предтечею опредѣлено было написать на иконѣ мученика Вонифатія и преподобнаго Моисея Мурина, изъ жизни которыхъ извѣстно, что они сами испытали съ одной стороны тяготу недуга пьянственнаго и съ другой—возможность исправленія при помощи Божіей. Благое намѣреніе соорудить икону Господь помогъ намъ исполнить успѣшно къ общему утѣшенію членовъ общества трезвости. Икона написана на кипарисной доскѣ 14 вершковъ длины и 12 вершк. ширины; письмомъ греческое по золотому чеканному фону. Икона поставлена въ рѣзную кіоту и предъ ней повѣшена бронзовая лампада. На все это израсходовано 80 р. 25 октября 1892 г. св. икона

поставлена въ помѣщеніи читальни и съ этого дня была открыта библіотека и чайная. Библіотека на первый разъ конечно не можетъ похвалиться полнотою, но для начала въ ней есть все необходимое. Такъ въ ней имѣются: Новый завѣтъ Господа нашего Іисуса Христа и вся Св. Библия на русскомъ и славянскомъ языкѣ, Творенія св. отцевъ—Василія Великаго и Ефрема Сирина въ русскомъ переводѣ—полное собраніе; творенія Св. Димитрія Ростовскаго и Тихона Задонскаго, Четьи-Минеи, прологъ, житія святыхъ изд. Бахметевой и Де-стунисъ, Троицкіе листки всѣ 16 выпусковъ и т. под. религіозно-нравственнаго содержанія книги, изданныя для народнаго чтенія. Изъ духовныхъ журналовъ выписываются въ библіотеку: Душеполезное чтеніе, Воскресный день, Кормчій, Душеполезный Собесѣдникъ, Радость христіанина при чтеніи библии. Членамъ общества трезвости книги выдаются бесплатно, но съ залогомъ, равнымъ стоимости книги, за исключеніемъ мелкихъ брошюръ, которыя выдаются безъ залога. Съ постороннихъ лицъ взимается плата по 20 коп. въ мѣсяць. Выдача и приемъ книгъ производится только по праздничнымъ днямъ. Библіотекою завѣдуетъ одинъ изъ членовъ общества трезвости подъ наблюденіемъ священника. Чайная помѣщается въ отдѣльной комнатѣ и состоитъ въ завѣдываніи также одного изъ членовъ; за чай платы не взимается, а принимаются добровольныя пожертвованія въ кружку. вмѣстѣ съ открытіемъ библіотеки и чайной, чтенія съ туманными картинами небыли одновременно открыты, оттого что общество не успѣло еще обзавестись волшебнымъ фонаремъ. Сначала чтенія были безъ картинъ, по воскреснымъ днямъ, утромъ съ 11 часовъ до 1 часу и послѣ вечера съ 6 до 7½ час. Въ декабрѣ 1892 г. приобрѣтенъ былъ волшебный фонарь и тогда по вечерамъ чтенія иллюстрировались туманными картинами, но продолжались также и чтенія безъ картинъ. Предметомъ чтеній безъ картинъ были: 1) Пространная Священная Исторія Ветхаго Завѣта, которая читалась частію по биб-

ліи въ русскомъ переводѣ и частію по исторіи Богословскаго; прочитано до царей; 2) Соборныя посланія Св. Апостоловъ въ русскомъ переводѣ, съ краткими предварительными свѣдѣніями о каждомъ посланіи и 3) разныя статьи религіозно-нравственнаго содержанія, заимствованныя изъ духовныхъ журналовъ и книгъ, одобренныхъ для народнаго чтенія. При туманныхъ картинахъ было прочитано: 12 чтеній Пѣвцова о святой землѣ, чтенія о Петрѣ Великомъ, купцѣ Иголкинѣ, преемникахъ Петра I, съб. Екатерины II, Александрѣ I и двѣнадцатомъ годѣ, о Севастопольскомъ сидѣннѣ и о крушеніи царскаго поѣзда 1888 г. 17 октября. Успѣшною постановкою туманныхъ картинъ общество трезвости много обязано преподавателю Ярославской военной школы Е. А. Иванову, который принялъ на себя всѣ хлопоты по выпискѣ картинъ отъ Московскаго Комиссіи народныхъ чтеній, такъ что мы за ничтожную плату, а иногда и бесплатно имѣли въ изобиліи картины для всѣхъ чтеній. Успѣху этого дѣла также содѣйствовалъ и Ник. Ник. Вахрамѣевъ, который не только предоставилъ намъ помѣщеніе, но и входилъ въ наши заботы и сначала чтеній добывалъ намъ картины. Не можемъ также умолчать объ участіи въ нашемъ дѣлѣ Начальника депо Моск. Яросл. жел. дороги инженеръ-механика Н. И. Вочкарева, который принялъ на себя всѣ хлопоты по приобретенію волшебнаго фонаря въ Москвѣ, выбралъ и доставилъ намъ вполне удобный для насъ фонарь американской конструкціи, дающій изображеніе на экранѣ до 4 аршинъ, съ приспособленіемъ для непрозрачныхъ картинъ и фотографическихъ карточекъ, и въ началѣ чтеній руководилъ насъ въ пользованіи волшебнымъ фонаремъ при чтеніяхъ. Успѣху чтеній весьма много содѣйствовало то, что, благодаря вниманію къ нашему дѣлу (начальства Ярославской Дух. Семинаріи, быть лекторами охотно изъявили желаніе 45 учениковъ V и VI клас. Д. Семинаріи; они въ числѣ трехъ или четырехъ человекъ на каждое чтеніе аккуратно являлись въ читальню въ назначенный

часъ; ясные, чистые молодые голоса, осмысленное произношеніе дѣлали чтеніе для всѣхъ вразумительнымъ.

Чтенія безъ картинъ охотно посѣщались, какъ членами общества трезвости, такъ и посторонними лицами; на утреннихъ чтеніяхъ собиралось до 100 человекъ, а на вечернихъ—свыше 200; чтенія же съ туманными картинами возбудили такой интересъ, что за невозможностью помѣститься всѣмъ желающимъ пришлось для входа въ читальню завести билеты, которые выдавались преимущественно членамъ общества трезвости и ихъ семьямъ.

Самымъ ограднымъ событіемъ для нашей читальни было посѣщеніе ея Архипастыремъ, Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Ионафаномъ, Архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ. Въ верное воскресенье 21 марта 1893 г. Владыка служилъ въ церкви Иоанна Предтечи вечерню и послѣ оной посѣтилъ читальню, въ сопровожденіи нагостоятеля Афанасіевского монастыря о. архимандрита Владиміра, Инспектора Духовной Семинаріи В. П. Голубкова, о. благочиннаго свящ. В. Петровскаго и своей свиты. При входѣ въ читальню Архипастырь встрѣченъ былъ пѣніемъ тропаря Св. Иоанна Предтечи, пропѣтаго предъ иконою, сооруженною обществомъ трезвости; затѣмъ Владыка благосклонно изъявилъ согласіе выслушать чтеніе съ туманными картинами, и въ присутствіи его прочитано было девятое чтеніе Пѣвцова о св. землѣ, именно о Виваніи и пути на Иордань, и показаны были 12 картинъ, соответствующихъ содержанію читаннаго. Владыка милостиво одобрилъ и чтеніе и картины, похвалилъ и тѣща ученика VI кл. Дух. Семинаріи Е. Апеллесова и потомъ обошелъ все помѣщеніе читальни. Члены общества трезвости радостно благодарили Архипастыря за милостивое вниманіе къ обществу ихъ, а Владыка преподаль имъ Архипастырское наставленіе твердо держаться трезвости, въ праздники посѣщать церковное богослуженіе—литургію и вечерню, а наканунѣ всенощную, послѣ богослуженія ходить въ читальню, «тогда вы совѣмъ забудете о водкѣ»,—при-

бавилъ Владыка. Посѣщеніе Архипастыря привело въ восторгъ членовъ общества трезвости; выразителемъ чувствъ всѣхъ явился одинъ изъ членовъ Н. Ст. Вѣляевъ. По отбытіи Владыки, онъ обратился къ товарищамъ съ рѣчью, въ которой между прочимъ сказалъ: «Оградно, товарищи, и сердцу достолюбезно, что съ учрежденіемъ нашего общества трезвости Господь посылаетъ намъ столько утѣшеній! Бывало мы, какъ заблудшія овцы, мы въ праздники Божіи искали развлеченія въ разныхъ мірскихъ удовольствіяхъ и первое развлеченіе былъ трактиръ и его гибельныя утѣшенія. А теперь здѣсь въ читальнѣ наше развлеченіе; а читальня настолько полезное и достойное уваженія мѣсто, что Высокопреосвященнѣйшій Владыка удостоилъ насъ здѣсь своимъ высокимъ посѣщеніемъ. И видно пріятно Владыкѣ, что мы стали заботиться о трезвости! Потому Онъ и утѣшилъ насъ своимъ посѣщеніемъ».

Съ учрежденіемъ читальни, библиотеки и чайной общества трезвости главнымъ мѣстомъ для своихъ молитвенныхъ собраній попрежнему имѣло храмъ Св. І. Предтечи. Сюда собираются члены общества за вечернее богослуженіе, за которымъ выслушиваютъ поученіе, или бесѣду священника; а послѣ вечерни бываетъ особое молебствіе объ утвержденіи трезвости. Здѣсь же въ храмѣ совершается и пріемъ новыхъ членовъ. Изъ храма, по окончаніи богослуженія, члены общества трезвости приходятъ въ читальню и чайную.

Имѣло ли наше общество успѣхъ въ распространеніи трезвости и ограниченіи пьянства?

Въ началѣ отчета было упомянуто, что въ первый разъ, при возникновеніи общества трезвости, въ число членовъ его записались 35 человекъ; въ настоящее же время, къ 17 мая 1893 г. всѣхъ записавшихся членовъ, т. е., лицъ, добровольно изъявившихъ желаніе неупотреблять ничего опьяняющаго, насчитывается 304; въ этомъ числѣ есть лица, которыя доселѣ были воистинну несчастны отъ вина и семьи ихъ бѣдствовали; теперь эти люди преобразились: они усердные посѣтители храма Божія, трудолюбивые, благообразные; въ се-

мействах ихъ порядокъ и миръ; они сами теперь и семьи ихъ говорятъ: «не знаемъ, какъ и благодарить Бога за то, что помогъ избавиться отъ вина». Многіе изъ членовъ очень любятъ чтеніе и даже покупаютъ дорогія книги; недавно одинъ купилъ слѣдованную псалтырь и заплатилъ 3 р.; когда ему сказали, что это дорогая книга, онъ отвѣтилъ: «на вино прежде ничего не жалѣли».

Большую часть членовъ составляютъ служащіе и рабочіе Ярославской Большой Мануфактуры и другихъ фабрикъ и заводовъ, находящихся вблизи нашей церкви; есть также члены и изъ самаго города и изъ подгородныхъ селеній. Но изъ числа членовъ были въ теченіе года и отпаденія; а именно выбыло за несоблюденіе трезвости 36 человекъ; остается 268. Для поддержанія своихъ членовъ въ неизмѣнной трезвости и для утверждения того, чтобы наше общество было дѣйствительно обществомъ, т. е. товарищескимъ союзомъ лицъ, взаимно поддерживающихъ другъ друга, на общемъ собраніи 14 марта сего 1893 г. установлена болѣе благонадежная организація общества, а именно: избраны были старшіе товарищи, изъ которыхъ каждому поручено попеченіе о нѣсколькихъ членахъ. Замѣтивъ за кѣмъ либо изъ порученныхъ его попеченію товарищей уклоненіе отъ трезвости, старшій товарищъ сначала самъ одинъ, или съ нѣсколькими членами убѣждаетъ болѣе не измѣнять трезвости; въ случаѣ же безуспѣшности своихъ убѣжденій, сообщаетъ завѣдующему обществомъ трезвости священнику объ уклоненіи неисправляющагося члена.

Вотъ что можно сказать о нашемъ обществѣ трезвости за первый годъ его дѣятельности. Пьянство страшное зло, зло разросшееся и глубоко укоренившееся и потому мы робко выступили, когда начинали наше дѣло. Но первый годъ утверждаетъ въ насъ увѣренность въ томъ, что доброму дѣлу Богъ помощникъ и

что всякое истинно доброе дѣло найдетъ себѣ сочувствіе и содѣйствіе добрыхъ людей.

Завѣдующій дѣлами общества трезвости Ярославской градской Предтечевской церкви священникъ
Геодоргъ Успенскій.

(Окончаніе въ слѣд. №).

Пожарное бѣдствіе.

Благочинный, священникъ церкви села Соколовъ, Ярославскаго уѣзда, Александръ Брянецъ, рапортомъ отъ 25-го іюня сего года за № 93, донесъ, что 23 іюня, около четырехъ часовъ по полудни, въ селѣ Сеславинѣ произошелъ пожаръ. Загорѣлось позади двора священническаго дома; въ самомъ домѣ была только работница съ ребенкомъ, а священникъ съ женою находились въ огородѣ. Такъ какъ огородъ имѣетъ крутой уклонъ отъ дома внизъ къ ручью, то они и не могли замѣтить начала пожара, находясь ввиду огорода, и только тогда, когда со стороны они услышали крикъ, побѣжали къ дому, но уже потушить огонь не было никакой возможности. Пламя со двора по соломенной крышѣ мгновенно охватило весь домъ и близъ лежація строенія—школу, сарай священника и домъ псаломщика. Зданіе церковно-приходской школы со всѣми находящимися въ ономъ классными принадлежностями сгорѣло запертымъ. Храмъ, стоящій близъ дома священника, остался невредимъ, благодаря деравамъ, бывшимъ около дома священника и въ оградѣ, чрезъ нихъ пламя не могло проникать къ храму. Всѣ три сгорѣвшія строенія были церковныя и застрахованы: домъ священника въ 450 руб., домъ псаломщика въ 200 руб. и зданіе церковно-приходской школы въ 200 руб. Убытковъ отъ пожара понесено: священникомъ до 900 руб. и псаломщикомъ до 50 руб. Кроме того сгорѣли нѣкоторые церковные документы, находившіеся въ домѣ священника, а именно: метрическія книги на 1893 годъ, приходо-расходныя книги и копіи метрическихъ книгъ съ 1885 г. по 1893 г.

Пожаръ съ священническаго дома быстро распространился и на крестьянскія дома и въ какіе нибудь два часа жертвою пламени сдѣлались сорокъ два дома. Причина пожара осталась не выясненною.

Редакторъ протоіерей І. Сперанскій.

ГОДЪ XXXIV-й

№ 32-й.

АВГУСТА 10-го 1893 г.

Ярославскія Епархіальныя въдомости.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Жалованная грамоты

Угличскому Николо-Улейминскому
монастырю.

ГРАМОТА
ЦАРЯ И ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ

МИХАИЛА ТЕОДОРОВИЧА

отъ 1624 г.

о владѣніи оному монастырю селомъ Дубровою съ деревнями, съ селищемъ Нефедьевымъ, да съ селищемъ Гвоздевымъ съ пустошми.

Воіею милостию мы, Великій Государь Царь и Великій Князь Михайло Теодоровичъ, всеа Русіи Самодержецъ, пожаловалъ есмь Угличского уѣзда Николы чудотворца Улемьского монастыря игумена Пимина зъ братіею, или хто по немъ, в томъ монастырѣ впрередъ иный игумень и братья будутъ, что они намъ били челомъ, а сказали: были де у нихъ въ монастырѣ жаловальныя грамоты прежнихъ Государей Царей и Великихъ Князей на ихъ монастырскую вотчину, Угличского уѣзда на село Дуброву зъ деревнями, да на селище Нефедь-

ево, да на селище Гвоздево съ пустошми; и въ прошломъ де во 127 году, какъ приходилъ подъ Угличъ панъ Микулинской съ польскими и съ литовскими людьми и городъ Угличъ взяли, и тѣ де жаловальныя тархальныя грамоты и всякіе ихъ монастырскіе крѣпости, поимали.

И намъ бы ихъ пожаловати, велѣти имъ дати нашу новую жаловальную тархальную грамоту.

И по нашему Государеву указу послана на Угличъ наша грамота къ воеводѣ къ Петру Дашкову. А велѣно ему на Угличъ на посадѣ и въ уѣздѣ обыскати всякими людьми накрѣпко, въ томъ монастырѣ прежнихъ Государей Царей и Великихъ Князей жаловальныя тархальныя грамоты были ли; и будетъ были, и которыхъ Государей Царей и Великихъ Князей и каковы имъ тѣ грамоты были даны; и въ прошломъ во 127 году, какъ приходили подъ Угличъ панъ Микулинской съ польскими и съ литовскими людьми, и тѣ монастырскіе жаловальныя тархальныя грамоты въ тѣ поры взяли ли.

И въ нынѣшнемъ во 132 году сентября въ 4-й день писалъ къ намъ съ Углича воевода Петръ Дашковъ и прислалъ въ Приказъ сыскныхъ дѣлъ обыскныя списки за обыскныхъ людей руками. И въ обыскѣхъ обыскныхъ всякихъ людей двѣстѣ двадцать человекъ. Архимандритъ и игумень и пошы сказали по свя-

щенству, а старосты и посадские люди и крестьяне сказали по нашему крестному целованию: то имъ вѣдомо, у Никола чудотворца, что на Улеймѣ, на монастырскую вотчину, на село Дуброву з деревнями, да на селище Нефедово, да на селище Гвоздево съ пустошми, въ монастырѣ жаловальные тархальные грамоты прежнихъ Государей Царей и Великихъ Князей прадеда нашего Государева, Великого Князя Василья Ивановича всеа Русіи, и дѣда нашего Государева, Государя Царя и Великого Князя Ивана Васильевича всеа Русіи, были; и въ прошломъ во 127 году, какъ приходилъ подъ Угличъ панъ Микулинской съ литовскими людьми и городъ Угличъ взяли, и тотъ Никольской монастырѣ разорили, и игумена Юну з братьею побили, и тѣ Государевы жаловальные тархальные грамоты поймали.

И мы, Великій Государь Царь и Великій Князь Михайло Ѳеодоровичъ всеа Русіи, и отецъ нашъ Государевъ, Великій Государь, святѣйшій патріархъ Филаретъ Никитичъ Московскій и всеа Русіи, Никола чудотворца Улемьского монастыря игумена Пимина з братьею пожаловали, велѣли имъ по тѣмъ обыскомъ дати нашу Государскую новую жаловальную грамоту по новому Уложению.

А по нашему Государскому указу, хто у нихъ въ той монастырской вотчинѣ учнутъ жить ихъ монастырскихъ людей и крестьянъ, и тѣмъ ихъ монастырскимъ людямъ и крестьяномъ съ тяглыми людьми нашихъ никакихъ податей и денежныхъ поборовъ и казачьихъ хлѣбныхъ запасовъ и кормовъ съ сошными людьми не давать, опричь ямскихъ денегъ и стрѣлецкихъ хлѣбныхъ запасовъ и городового и острожного дѣла; а ямскія имъ денги и стрѣлцкіе хлѣбные запасы давати и городовое и острожное дѣло дѣлати по писцовымъ и по дозорнымъ книгамъ съ живущего съ сошными людьми вмѣстѣ.

Также еси ихъ пожаловали: къ соцкимъ и къ пятидесяцкимъ и къ десятицкимъ съ черными людьми они не тянутъ ни въ которые проторы и въ розметы и на яму съ подводами не стоять и ямскихъ дворовъ не дѣлають.

Также еси ихъ пожаловали: намѣстницы наши Углицкіе и воеводы и всякіе приказные люди игумена з братьею и ихъ монастырскихъ людей и крестьянъ не судять ни въ чемъ, и приставовъ своихъ по нихъ не даютъ, и не высылають и не вѣзжаютъ къ нимъ ни по что опричь душегубства и разбю и татбы съ поличнымъ, а вѣдаетъ и судить тѣхъ своихъ монастырскихъ людей и крестьянъ игуменъ съ братьею, или кому прикажутъ.

А случитца судъ смѣсной тѣмъ ихъ монастырскимъ людямъ и крестьяномъ з городскими или съ волостными людьми, и намѣстницы наши и ихъ тѣмъ тѣхъ монастырскихъ людей и крестьянъ судять, а игуменъ съ братьею и ихъ прикащикъ съ ними жъ судить; а правъ ли будетъ или виноватъ монастырской челоуѣкъ или крестьянинъ, и онъ въ правдѣ и въ винѣ игумену съ братьею и ихъ прикащику; а намѣстницы наши и ихъ тѣмъ того ихъ монастырского челоуѣка и въ крестьянина не вступаютца ни въ правого ни въ виноватого. А кому будетъ чего искати на игуменъ з братьею и на ихъ монастырскихъ людехъ и на крестьянѣхъ, и по нашему Государскому указу судять ихъ въ Приказѣ Большаго Дворца бояринъ нашъ и дьяки, или кому язъ Царь и Великій Князь Михайло Ѳеодоровичъ всеа Русіи прикажу ихъ судити въ году на три сроки, на Рожество Христово, да на Троицынъ день, да на Семень день лѣтопроводца; а опричь тѣхъ нашихъ указныхъ трехъ сроковъ ихъ не судять ни въ чемъ. А хто на нихъ накинеть срокъ, или хто на нихъ и безсудную и правую грамоту возьметъ не по тѣмъ нашимъ указнымъ срокомъ, и та безсудная и правая грамота не въ грамоту, а пристава вѣду лишень. А въ духовномъ дѣлѣ игумена съ братьею и ихъ поповъ и дьяконовъ и весь причеть церковный судить богомолецъ нашъ, митрополитъ Ростовскій и Ярославскій.

А учинитца у нихъ въ ихъ монастырской вотчинѣ душегубство, а не будетъ въ лицѣхъ душегубца, и они намѣстникомъ дадутъ за голу въры четыре рубли; а доишутца душе-

губца, и они его отдадут намѣстникомъ и ихъ тиуномъ, а игумену зъ братьею и ихъ монастырскимъ людямъ и крестьяномъ въ томъ вѣры и продажи нѣтъ.

А хто у нихъ въ монастырекой вотчинѣ отъ своихъ рукъ утераетца, или кого громъ убьетъ, или съ дерева убьетца, или деревомъ убьетъ, или звѣрь съѣстъ, или згорить, или утонеть, или возомъ сотретъ, или утопленникъ водою приплюветъ, или какую иною смертию умереть безъ хитрости, и они того мертваго явятъ намѣстникомъ и волостелемъ и ихъ тиуномъ, а монастырскимъ людямъ и крестьяномъ въ томъ вѣры и продажи нѣтъ же.

Также къ ихъ монастырскимъ попомъ и къ слугамъ и къ крестьяномъ никакіе люди на пиръ и на братчины пити незванъ не ѣздятъ; а кто къ нимъ пріѣдетъ питъ незванъ, и они того незваново вышлютъ вонъ безпенно; а не поидеть вонъ и учиница у нихъ въ томъ пиру при томъ незваномъ какая гибель, и тому незваному та гибель платить безъ суда и безъ правды.

Также еси ихъ пожаловали: наши князи и бояре и ратные люди и всякіе ѣздоки въ ихъ монастырской вотчинѣ силно не ставятца, и кормовъ своихъ и конскихъ и подводъ и проводниковъ у нихъ не емлютъ; а кому у нихъ лучица стати, и они у нихъ кормъ свой и конской купятъ по цѣнѣ какъ имъ продадутъ.

Также еси ихъ пожаловали: какъ игумень зъ братьею или ихъ монастырскіе люди и крестьяне, человѣка два или три, поѣдутъ къ Москвѣ для монастырскаго дѣла намъ бити челомъ, и по рѣкамъ и по мытомъ мыта и перевозу съ нихъ не имать.

А гдѣ они сю нашу Государскую жалованную грамоту явятъ намѣстникомъ и воеводамъ нашимъ и всякимъ пошлинникомъ, и они съ нее явки не дають ничево.

А хто черезъ сю нашу Государскую жалованную грамоту игумена зъ братьею или ихъ монастырскихъ людей и крестьянъ чѣмъ избидить, и тому отъ насъ, Великого Государя Царя и Великого Князя Михаила Ѳеодоровича всеа Русіи, бити въ опалѣ.

Дана ся наша Государская жалованная грамота, въ нашемъ царствующемъ градѣ Москвѣ лѣта 7132-го сентября въ 12-й день.

На подлинной грамотѣ на оборотѣ писано тако: «Царь и Великій Князь Михайло Ѳеодоровичъ, всеа Русіи Самодержецъ».

Подлинную грамоту подписалъ Государевъ Царевъ и Великого Князя Михаила Ѳеодоровича всеа Русіи дьякъ Прокофей Пахиревъ.

Справиль Жданко Ромодановъ.
У подлинной-же грамоты Его Царского Величества красная печать.

ЖАЛОВАННАЯ ГРАМОТА

ВЕЛИКАГО ГОСУДАРЯ ЦАРЯ И ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ

ѲЕОДОРА АЛЕКСѢЕВИЧА

отъ 1682 г.

объ увольненіи онаго Улейминскаго монастыря отъ приписки къ Воскресенскому монастырю, что на Истрѣ и впредь къ другимъ монастырямъ отъ приписки-жь, и о бытіи особо слугамъ и служебникомъ и всякимъ чиновъ работнымъ людямъ и вотчинамъ и крестьяномъ и всякимъ угодыямъ за тѣмъ монастыремъ по прежнему.

Божію милостию мы, Великій Государь Царь и Великій князь Ѳеодоръ Алексіевичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержецъ, пожаловали Углецкого уѣзду Николаевского Улейменского монастыря игумена Иоасафа, да казначея старца Арсенія зъ братьею и хто по нихъ въ томъ монастырѣ иныя игумены и братія будутъ: Того Николаевского Улейменского монастыря въ приписку ни хъ которымъ монастыремъ приписывать не велѣли, а повелѣли тому монастырю быть особъ, и вотчинамъ и крестьяномъ и всякимъ угодыямъ и слугамъ и служебникомъ и всякихъ чиновъ работнымъ людямъ быть за тѣмъ монастыремъ попрежнему; потому что тотъ Николаевской Улейменской монастырь старинной и братства многое число и ни хъ которому монастырю прежь сего въ

припискѣ не бывалъ. И для того мы, Великій Государь, указали въ тотъ монастырь дать сю нашу Великаго Государя Царя и Великаго князя Ѳеодора Алексѣевича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержца, жалованную грамоту за нашею царскою красною отворчатою (*) печатью. А что въ нынѣшнемъ во 190-мъ году, по нашему Великаго Государя указу, тотъ Николаевской монастырь быть въ припискѣ къ Воскресенскому монастырю, что на Истрѣ, и тое приписку указали мы, Великій Государь, для совокупленного въ той святой обители многаго братства отставить и никакихъ доходовъ въ тотъ Воскресенской монастырь съ тѣхъ ихъ Николаевскаго монастыря вотчинъ не имать. И по сему нашему Великаго Государя Царя и Великаго Князя Ѳеодора Алексѣевича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержца, жалованье: въ Углицкомъ уѣздѣ монастырю великаго чудотворца Николая, что на Улеймѣ, быть особь, а ни хъ которымъ монастырямъ не приписывать, и вотчинамъ и крестьяномъ и всякимъ угодьямъ и слугамъ и служебникомъ и всякихъ чиновъ работнымъ людямъ быть за тѣмъ Николаевскимъ монастыремъ, и съ тѣхъ вотчинъ и со всякихъ угодей и со крестьянъ денежныя и инья всякія доходы на церковное и на монастырское строеніе и братству на пропитаніе и на одежду платить въ тотъ Николаевской Улейменской монастырь по прежнему.

А дана ся наша царская жалованная грамота въ нашемъ царствующемъ градѣ Москвѣ глѣта 7190-го апрѣля въ 26 день.

На подлинной грамотѣ на оборотѣ писано тако: «Вожіею милостію Великій Государь Царь и Великій Князь Ѳеодоръ Алексѣевичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержецъ».

У подлинной-же грамоты Его Царскаго Величества красная отворчатая печать.

Грамота сія игумену Іоасафу съ казначеемъ старцемъ Арсеніемъ и братією дана въ отвѣтъ на ихъ челобитную, которой они просили, чтобъ тому ихъ монастырю въ приписи къ Воскресенскому монастырю не быть.

(*) Т. е. на навѣскѣ.

Дѣло же о припискѣ Николю-Улейминскаго монастыря къ Воскресенскому Ново-Іерусалимскому вчинено было Архимандритомъ сего послѣдняго Германомъ и другими властями. Въ 1679 г., по повелѣнію Царя Ѳеодора Алексѣевича, возобновились работы по строенію въ ново-Іерусалимскомъ монастырѣ великой церкви, начатой патриархомъ Никономъ, но не конченной. Монастырь Воскресенскій для сего нуждался въ средствахъ, которыхъ и должны были ему доставлять приписныя обители. Тогда приписано было къ нему болѣе двадцати разныхъ пустынь. Изъ монастырей Ростовско-Ярославской епархіи приписными къ Воскресенскому ново-Іерусалимскому тогда были Аванасьевскій Моложскій, а Воскресенскій Карашскій уже состоялъ приписнымъ. Въ числѣ другихъ подписана была властями Воскресенскаго монастыря челобитная о припискѣ къ оному и Углицкаго Николю-Улейминскаго монастыря. Но игумень сего монастыря Іоасафъ и казначей старецъ Арсеній вмѣстѣ со вкладчиками обители и со слугами и со служебниками противопоставили имъ свою челобитную, чтобъ тому ихъ монастырю въ приписи къ Воскресенскому не быть. На сіе послѣдовалъ указъ: «Въ припискѣ къ Воскресенскому тому монастырю быть не велѣно, а велѣно быть особь, по прежнему» (Исторія Воскресенскаго ново-Іерусалимскаго монастыря, архим. Леонида, въ Чтеніяхъ общ. ист. и древн. Росс. 1874 г. кн. 3-я л. 56—9).

3.

ЖАЛОВАННАЯ ГРАМОТА

ВЕЛИКИХЪ ГОСУДАРЕЙ ЦАРЕЙ И ВЕЛИКИХЪ КНЯЗЕЙ

ІОАННА АЛЕКСѢВИЧА, ПЕТРА АЛЕКСѢВИЧА

отъ 1683 г.

о уволеніи же отъ приписки къ Воскресенскому жъ монастырю, что на Истрѣ, и о бытіи особъ и слугамъ и служебникомъ и всякихъ чиновъ работнымъ людямъ и вотчинамъ и крестьяномъ и всякимъ угодьямъ за тѣмъ монастыремъ по прежнему.

Вожіею милостію мы, Великіе Государи Цари и Великіе Князи Іоаннъ Алексѣевичъ, Петръ Алексѣевичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержцы, пожаловали Углицкаго уѣзду Николаевскаго Улейменскаго монастыря игумена Іосифа да казначея старца Макарія зъ братією, и кто по нихъ въ томъ монастырѣ иные игумень и братія будутъ, велѣли тому Николаевскому монастырю быть особо по прежнему, а въ припискѣ къ Воскресенскому и къ инымъ монастырямъ не быть и дать имъ нашу

Великих Государей жалованную грамоту. Для того въ нынѣшнемъ во 191-мъ году февраля въ 16 день били челомъ намъ Великимъ Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ Иоанну Алексѣвичу, Петру Алексѣвичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержцемъ, того Николаевского Улейменского монастыря игумень Іосифъ да казначей старецъ Макарій зъ братьею: Въ прошломъ де во 190 году, по указу брата нашего Великихъ Государей, блаженныя памяти Великого Государя Царя и Великого Князя Θεодора Алексѣвича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержца, былъ тотъ Николаевской монастырь въ припискѣ къ Воскресенскому монастырю, что на Истрѣ, и во 190-мъ же году дана имъ въ тотъ монастырь брата нашего Великихъ Государей, блаженныя памяти Великого Государя, жалованная грамота, а велѣно тому Николаевскому монастырю быть особо по прежнему, а къ Воскресенскому икъ инымъ монастырямъ не приписывать, и та де жалованная грамота въ смятеніе у нихъ утерялась; и намъ Великимъ Государемъ пожаловати бы ихъ, велѣти имъ въ тотъ Николаевской монастырь дать нашу Великихъ Государей жалованную грамоту вновь, а вѣдати тотъ монастырь и строить Раману Акиноову. На челобитной ихъ помѣта думнаго нашего дьяка Θεодора Шакловитова.

Пожаловали мы Великіе Государи, велѣли по прежнему указу брата нашего Великихъ Государей, блаженныя памяти Великого Государя, быть тому Николаевскому монастырю особо, а въ приписныхъ ему не быть, и о томъ дать имъ нашу Великихъ Государей жалованную грамоту съ прежняго отпуску, а строить тотъ монастырь, и служекъ и крестьянъ росправою вѣдати, и отъ сторонъ оберегать Раману Акиноову.

А въ Приказѣ Большаго Дворца въ жалованной грамотѣ брата нашего Великихъ Государей, блаженныя памяти Великого Государя Царя и Великого Князя Θεодора Алексѣвича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержца, апрѣля 26-го числа прошлаго 190-го году написано: братъ нашъ Великихъ Государей,

блаженныя памяти Великій Государь Царь и Великій Князь Θεодоръ Алексѣвичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержецъ, пожаловалъ Углицкого уѣзду Николаевского Улейменского монастыря игумена Іоасафа съ братьею, и кто по нихъ впредь иные будутъ: того Николаевского монастыря въ приписку ни хъ которымъ монастырямъ приписывать не велѣлъ, а велѣлъ тому монастырю быть особъ, и вотчинамъ и крестьяномъ и всякимъ угодыамъ и слугамъ и служебникомъ и всякихъ чиновъ работнымъ людемъ быть за тѣмъ монастыремъ, и съ тѣхъ вотчинъ со крестьянъ и со всякихъ угодей денежныя и всякіе доходы на церковное и на монастырское строеніе и братству на пропитаніе и на одежду имать въ тотъ монастырь по прежнему, потому-что тотъ Николаевской монастырь старинной и братства въ немъ многое число, и ни хъ которому монастырю прежде сего въ припискѣ не бывалъ. И для того братъ нашъ Великихъ Государей, блаженныя памяти Великій Государь, указалъ въ тотъ монастырь дать свою Великого Государя жалованную грамоту. А что во 190 году, по указу брата нашего Великихъ Государей, блаженныя памяти Великого Государя, тотъ Николаевской монастырь былъ въ припискѣ къ Воскресенскому монастырю, что на Истрѣ, и тое приписку для совокупленного въ той святой обители многаго братства указалъ отставить и никакихъ доходовъ въ Воскресенской монастырь съ тѣхъ ихъ Николаевского монастыря вотчинъ не имать.

И по нашему Великихъ Государей Царей и Великихъ Князей Иоанна Алексѣвича, Петра Алексѣвича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержцевъ, указу: по сей нашей Великихъ Государей жалованной грамотѣ Николаевскому Улейменскому монастырю быть особъ, и впредь того монастыря ни хъ которымъ монастырямъ не приписывать, и вотчинамъ ихъ со крестьяны и со всякими угоды, и слугамъ и служебникомъ и всякимъ работнымъ людемъ быть за тѣмъ же монастыремъ; и съ тѣхъ вотчинъ со крестьянъ и со вѣхъ угодей денежныя и всякіе доходы на церковное и на монастырское

строение и братству на пропитание имати имъ въ тотъ монастырь по прежнему, а строить тотъ монастырь, и слугъ и служебниковъ и крестьянъ вѣдать и межъ ими росправа чинить и отъ сторонъ оберегать Раману Акиноу.

Дана ся наша Великихъ Государей Царей и Великихъ Князей Иоанна Алексѣевича, Петра Алексѣевича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержцевъ, жалованная грамота въ нашемъ царствующемъ градѣ Москвѣ лѣта 7191-го году февраля въ 28-й день.

На подлинной грамотѣ на оборотѣ писано тако: «Цари и Великіе Князи Иоаннъ Алексѣевичъ, Петръ Алексѣевичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержцы».

Справилъ Васка Калининъ.

У подлинной-же грамоты Его Царского Величества красная печать.

Печатаны со списка, сдѣланнаго въ 1748 г. для Св. Синода, засвидѣтельствованнаго именуемъ Иосифомъ. См. въ дѣлѣ Яросл. Дух. Коис. отъ 1743 г. за № 52 листы 16—26 (*).

ГРАМОТА

отъ 1284 г.

Смоленскаго Князя Феодора Ростиславича
о судѣ про колоколь (**).

Се язъ князь Смоленскій Федоръ соудилъ есмь Биреля съ Армановичемъ про колоколь про немецкій: Бирель правъ, а Армановичъ виноватъ; выдалъ есмь Армановича и съ дворомъ немцомъ за колоколь. А тоу были на соуде со мною бояре мои. Григоръ намѣстникъ, Данило, Артѣмий, Микула Дядковичъ, Лоука околничий, Поутята Дядковичъ. А отъ немецъ были на соуде, искали колокола: Янь, Алъбратъ изъ Брюньжвика, Генци, Яганъ Варен-

(*) О сихъ грамотахъ въ «Описаніи Николо-Улейминскаго монастыря, напечатанномъ въ Яросл. еп. вѣд. 1864 г. №№ 3 и 4, сказано, что они «въ потерянны».

(**) О судѣ, свидѣтельствуемомъ сею грамотою, Преосвященный Филаретъ Черниговскій въ «Житіяхъ Рус. святыхъ» пишетъ: «Рѣшеніе образцовое по безпристрастію!»

доръпръ, Моисѣи князь печатникъ Федоровъ печаталь.

Си же грамота писана бысть ишло было отъ Рожества Господня до сего лѣта одна тысяща лѣтъ и двесте леть и осмьдесятъ лѣтъ и три лѣта, а на четвертое лѣто писана; а Федорко, писецъ князь, псалъ.

(Грамоты о сношеніи Россіи съ Ригю Спб. 1857 г. № 4; Сборникъ древне-рус. памятниковъ, А. Смирнова, Варшава, 1882 г. стран. 40).

ПИСЬМО, ИЛИ ГРАМОТА,

отъ 1284 г.

Рижскаго Архіепископа къ Смоленскому князю Феодору Ростиславичу (*).

† Благословеніе отъ митрополита Ризького ко своему милому сынови, Князю Великому Феодору и къ его дѣтемъ, и ко Владычѣ, и къ намѣстнику, и ко всемъ бояромъ.

То буди тебе вѣдомо про тую жалобу, что Витьбляне жалобилися на Рижяны, чимъ то хотели оправитися противу Гѣлмика. И ихъ слово таково: хотѣли ся тѣмъ словомъ оправити и рекли такъ предъ княземъ Брянскымъ: Выѣхали 50 мужъ изъ Ригы и оубили человека и узали 10 бѣрковъсковъ воску.

И нынѣ я митрополитъ тако молвю: Какъ то Витьбляне неправдою жалобилися на Рижяны, и ныне то есть мнѣ вѣдомо, аже Рижяне сугъ в томъ не виновати; и нынѣ я тому дивлюся, аже твой намѣстникъ слушаетъ всякого человекъ слова. А та правда есть промѣжи васъ и насъ: кдѣ ся тяжа почнетъ, ту

(*) О семь писемъ Преосвященный Филаретъ Черниговскій въ «Житіяхъ Рус. святыхъ» пишетъ: «Письмо къ князю Феодору Ростиславичу Рижскаго Архіепископа говорить, что благоверный князь строго вступался за обиды своихъ подданныхъ, ведшихъ торговля дѣла съ нѣмцами. Но жалоба по суду князя Феодора оказалась недоказанною. Витьбцы изъ за обиды ихъ Рижянами жаловались Брянскому князю Роману. И Романъ мечталъ быть лучшимъ судьей, думалъ съезъ княземъ въ Смоленскъ, въ 1825 г. возставъ противъ Феодора Ростиславича и Смоленска. Но Смоленскъ не далъ ему: городъ былъ хорошо укрѣпленъ (Лѣтоп. у Карамз. IV, пр. 171).

концяти. И нынѣ я молюся вамъ: какъ то можете стоять оу той правдѣ и оу крестномъ челованіи. Аже иметь жалобитися васъ кто на Рижяны, или Гѣлмико или кто иный, и вы плите къ намъ, а мы правдоу дамы по Божьи правдѣ.

(Грамоты о сношеніяхъ Россіи съ Ригю № 3, Спб. 1857;—Сборникъ древне-рус. памятниковъ, А. Смирнова, Варшава, 1882 г. стран. 41).

Романовскій въ Борисо-Глѣбскомъ Воскресенскомъ соборѣ образъ Спасителя.

О семь образѣ въ Яросл. еп. вѣд. 1875 г. № 13-мъ на стран. 101, при описаніи Воскресенскаго собора, замѣчено, что «по преданію онъ былъ взятъ Ростовскимъ митрополитомъ Арсеніемъ Мацѣвичемъ въ Ростовскій соборъ, гдѣ и находился 44 года, будучи возвращенъ лишь 1798 г. сентября 18-го». — Въ «Лѣтописцѣ о Ростовскихъ Архіереяхъ» изд. А. Титовымъ, Спб. 1890 г. на стран. 19-й, въ біографіи Преосвященнаго Арсенія, также говорится, что «въ Борисо-Глѣбской слободѣ, по архіерейскимъ повелѣніямъ, взятъ изъ церкви большой Спасовъ образъ удивительной величины».

Въ дѣлѣ Яросл. Дух. Конс. отъ 1750 г. за № 161-мъ (см. л. 167—9) есть доношеніе Св. Синоду Преосвященнаго митрополита какъ о семь, такъ и вообще о противленіи Романовцевъ церковной власти по поводу закрытія имъ, запрещенныхъ Высочайшими указами, часовенъ ихъ съ раскольническими иконами надъ родниками и въ прочихъ суевѣріемъ излюбленныхъ мѣстахъ. Донесеніе Преосвященнымъ отъ 12 февр. 1751 г. писано съ доклада отъ 7 го февраля 1750 г. мѣтнаго священника, онъ же былъ и закащикомъ, Ивана Никифорова. Докладъ слушанъ Преосвященнымъ 17-го іюля 1750 г. Изъ онаго и изъ донесенія Преосвященнаго въ Св. Синодѣ открывается, что означенный Спасителевъ образъ весьма немалой мѣрою, дека въ длину и ширину болѣе трехъ

аршинъ во означенной Борисо-Глѣбской слободѣ стоялъ въ предѣлѣ святыхъ благовѣрныхъ великихъ князей Бориса и Глѣба, надъ царскими дверми вверху, а на той декѣ написано одно Спасителево лице весьма необычное и неумѣренное; да при томъ же де Спасителевъ лицъ на одной сторонѣ написана весьма необычная жъ и немалая рука пораскольниковски двоеперстнымъ сложеніемъ. И назадъ тому года съ три (*) означенной Борисо-Глѣбской слободы жители, имѣя въ себѣ потаенной расколь и суевѣріе, по желанію своему, помянутой большой Спасителевъ образъ, съ написанною по раскольническому суетумдрію рукою, изъ объявленнаго предѣла вынявъ, (понеже на томъ образѣ писаніе имѣлось ветхое), Спасителево лице и руку писаніемъ возобновили и поставили въ настоящей верхней Воскресенской церкви на проявленіе помянутой, написанной по раскольническому суетумдрію, руки вѣмъ раскольническимъ суевѣрцамъ, и на соблажненіе простому народу. А по свидѣтельству означилось: дека, на коей оной образъ написанъ, имѣется весьма велика, мѣрою въ вышину четыре аршина съ четвертью, въ ширину четыре аршина; а написанія на той декѣ только одно лице Спасителево, да внизу двѣ руки, одна по раскольническому суетумдрію съ двоеперстнымъ сложеніемъ написана, другая просто; и какъ лице Спасителево, такъ и тѣ руки, а особливо съ написаніемъ двоеперстнаго сложенія, весьма велики и необычны написаны. И по вышеявленному попову доносу оную икону приказалъ Преосвященный взять въ Ростовъ, чего ради отправлены были отъ консисторіи нарочные, кои присланнымъ ко Владыкѣ доношеніемъ между прочимъ представили: Ради вспоможенія ко изнесенію онаго образа, потребнаго числа людей тоя слободы отъ бургомистра Степана Горбунова ими требовано, на что онъ объявилъ, что вспоможенія никакого чинить онъ не будетъ и отъ себя людей не дастъ: «какъ де хотятъ сами тѣ, кому оной образъ взятъ приказано»; чего ради тотъ образъ ими самими съ

(*) Примѣрно значить въ 1746-мъ году.

немалою трудностію, — понеже онъ имѣется весьма немаль, — изъ оной церкви вынесенъ въ паперть и приготовленъ былъ къ отвезенію въ Ростовъ, только за недачею лошадей отъ магистрата и за опозданіемъ того дня оставили тотъ образъ въ паперти и ведѣли запереть тоя церкви сторожу Ивану Иванову, сыну Аггееву, который и заперъ; а церковнымъ сторожамъ же велѣно было имѣть при той церкви неусыпной караулъ. И потомъ они паки отъ онаго Горбунова ко взятію тоя иконы вспоможенія требовалижъ, и при томъ онъ Горбуновъ объявилъ, что де «того образа онъ не отдастъ, ибо де тоя слободы обыватели спорили и показывали, что де тотъ образъ старинной и писанъ дѣтъ за сто и отдавать того образа не надлежитъ; и того ради онаго образа онъ Горбуновъ и не отдастъ», при чемъ отъ нихъ посланныхъ объявляемо ему Горбунову было, что они по силѣ повелѣнія надлежащее исполненію чинить сами будутъ и тотъ образъ отправлять на наемныхъ подводахъ. И на то онъ же Горбуновъ объявилъ, что «того образа онъ не отдастъ; развѣ де вамъ драться, но и такъ де того образа не взять». И потомъ отъ вышеупоминаемаго сторожа Ивана Аггеева требовано ими отъ показанной паперти ключей для досмотрѣнія означеннаго образа, которой сказалъ: «какъ тое паперть онъ Аггеевъ заперъ, и потомъ въ скорости оные ключи, по приказу означеннаго Горбунова, взяты въ ратушу. И по спрашиванію ими посланными его Аггеева о томъ, что тѣ ключи напредъ въ ратушу отъ него брали были, онъ Аггеевъ сказалъ, что оные ключи до того времени имѣлись всѣ у него Аггеева, по коему представленію Пресвященный онаго Горбунова приказалъ выслать въ консисторію къ допросу, а икону взять немедленно. И для взятія той иконы отправлены были Ярославской соборной церкви протопопъ съ подъячимъ да съ монастырскими служителями и съ подводами; а о высылкѣ Горбунова, такъ же и объ отправленіи изъ Ярославскаго магистрата присутствую-

ющей персоны о бытіи при томъ взятѣ объявленной иконы, дабы тоя слободы отъ жителей никакаго препятствія чинено не было, посланъ былъ изъ консисторіи въ тотъ магистратъ указъ, по коему и отправленъ былъ изъ того магистрата ратманъ Парамоновъ. И вышеявленной протопопъ, возвратясь поданнымъ Пресвященному доношеніемъ объявилъ, что онъ съ вышеявленнымъ ратманомъ и прочими для взятія этой иконы, въ паперть пришедъ, хотѣлъ тое икону поднять, чего ради подведены были подводы, и при томъ усмотрили, что при той паперти собралось народу всякаго чина, а паче изъ крестьянства напимѣрь человекъ близко ста, съ дубемъ и съ кольемъ, и тѣхъ лошадей удара дубемъ отбили прочъ и ему протопопу съ прочими съ нимъ бывыми съ крикомъ весьма грозили и дубемъ бить намѣрялись и при томъ кричали, «ежели де вы ту икону возмтѣ и повезтѣ, то де ни единъ человекъ живъ не будетъ»; и тое иконы взять не дали. А изъ Ярославскаго магистрата присланнымъ доношеніемъ представлено, что объявленной де Горбуновъ имѣется боленъ и затѣмъ де взять его ради отсылки невозможно. И потомъ по приказу Пресвященнаго для взятія той иконы еще отправленъ былъ вышеявленной же протопопъ съ прочими да съ приданнымъ отъ Ярославской провинціальной канцеляріи караломъ и съ вышеявленнымъ ратманомъ третично. А отъ показанной провинціальной канцеляріи требовано дабы вышепоказаннымъ озорникамъ, кои не допустили до взятія той иконы, учинить надлежащее наказаніе. И оная икона оными третично посланными взята и привезена въ Ростовъ, коя и имѣется нынѣ, доносилъ Пресвященный, въ Ростовѣ во особенномъ соблюденіи.

Опечатка.—Въ предшествующемъ сему № въ столбцѣ 495-мъ въ строкѣ снизу 2-й напечатано: „покрытымя“; нужно было напечатать „покрытыя“.

Содержаніе. — Царскія жалованія грамоты Угличскому Николо-Улейминскому монастырю. — Грамоты отъ 1284 г. князя Феодора Ростиславича о судѣ про колоколь и Рижскаго къ нему католическаго Архіепископа о томъ, чтобы судъ между Витебцами и Рижанами изъ за убійства ими Витебца и отбитіи воска, произведенъ былъ по мѣсту начала тяжбы въ Ригѣ. — Романовскій образъ Спасителя. —